

学法崇法倡新风 尊法守法享和谐



为迎接第十个国家宪法日,近日,辽宁省沈阳市沈河区检察院“沈河正阳·检察服务团队”走进正义社区,开展法律宣讲活动。活动现场,检察官向社区居民发放宣传册,并询问居民近期是否遇到法律难题。检察官还结合身边案例向群众宣讲了宪法、食品安全法、民法典等法律法规,用通俗易懂的语言为社区居民耐心讲解各类法律知识。
本报记者王玲 通讯员刘彤形摄



11月30日上午,内蒙古自治区通辽市检察院检察长郎显成在钱家店实验中学初中八年级十一班组织开展了一次以“与青春相伴 与宪法同行”为主题的特殊班会。
“金豆豆,银豆豆,豆豆不能随便投;选好人,做好事,投在好人碗里头。”这句歌谣体现的就是我们党曾经的民主选举方式——“豆选”,现在选举已经发展成了更规范的“票选”方式。”在班会上,郎显成讲解了选举方式的变迁,并让同学们也分别体验了“豆选”和“票选”两种投票方式。
除此之外,通过讲解法条、播放视频、讲述案例等方式,郎显成介绍了公民的权利义务等宪法相关知识,让同学们对宪法的内容、地位有了进一步了解。在班会的最后,郎显成带领全班同学进行了宪法宣誓,让宪法精神在一声声铮铮的誓言里扎根同学们心中。
本报通讯员徐向东 于慧东摄



12月1日,浙江省温州市2023年“12·4”国家宪法日暨“宪法与浙江”主题宣传月启动仪式在永嘉宪法文化广场举行。永嘉县检察院9名青年干警参与宪法宣誓活动,并积极开展普法宣传。
本报记者范跃红 通讯员胡静摄

入户说法化“心结” 走进田间解“事结”

□本报见习记者 潘若曦
通讯员 王凯忠 温邱娜

“司法调解让法律条文更加鲜活、有温度。我们要用真心和耐心化解矛盾,尽全力让每一位有心结的群众满意而归。”应山东省聊城市东昌府区检察院邀请参与办理一起故意伤害案后,一名乡村振兴检察联络员发出这样的感慨。

王某和张某是邻居,因对耕地面积有争议,两家长期存在矛盾。2022年11月10日,张某与王某发生打斗。当时王某觉得伤势不重,就没有追究。但过后王某身体一直疼痛,去医院检查才发现肋骨骨折,便报了案。

今年5月,该案被移送至东昌府区检察院审查起诉。检察官审查发现,王某报案的时间与案发时间已有4天间隔,现有证据无法证明王某骨折与双方打斗存在因果关系。

“就案办案不能有效化解矛盾,如果能促成双方达成刑事和解,效果会更好。”带着这样的想法,检察官与双方当事人进行了初步沟通,但王某和张某的态度都很强硬,拒绝作出让步。

为此,检察官邀请了解村民情况的乡村振兴检察联络员参与刑事和解工作,向王某和张某释法说理。

“你和王某本能和睦相处,却因琐事拳脚相向,将王某打成轻伤二级,已经涉嫌故意伤害罪。无论你是否被起诉,向王某赔礼道歉、赔偿损失都是应该的。”“你和王某已经是二十几年的老邻居了,如果因为这件琐事在心里存下‘疙瘩’,这么多年的邻里情谊不就散了?”

听完检察官和乡村振兴检察联络员的话,当事人的态度都发生了转变。经过耐心沟通,王某终于表示认罪认罚,并积极争取王某的谅解,王某也愿意与其握手言和。

今年8月22日,东昌府区检察院组织召开诉前调解会议,王某和张某均表示放下芥蒂,自愿达成刑事和解协议。8月25日,该院依法对王某作出不起起诉决定。



为彻底解开当事人的心结,日前,办案检察官和乡村振兴检察联络员再次来到王尔镇村,与村委会协调后,重新进行土地测量,明晰了争议耕地的边界。



图①:二十几年的老邻居因为土地纠纷发生打斗,双方均态度强硬,拒绝作出让步。为了化解双方当事人的矛盾,山东省聊城市东昌府区检察院检察官来到当事人家中,围绕案件向当事人讲解相关法律知识,在农户家中上了一堂生动的“法治课”。

图②:办案检察官通过现场说法和思想疏导,帮助双方当事人解开心结,让老邻居现场握手言和。

图③:今年11月,办案检察官、王尔镇村委会工作人员及当事人共同到案涉争议土地,重新丈量,明晰了争议耕地的边界。

公开听证会以案释法 面对面凝聚环保共识

今年7月,河北省围场满族蒙古族自治县检察院与内蒙古自治区喀喇沁旗检察院开展联合踏查,发现辖区交界处存在多个环境污染问题,遂分别向两地相关行政机关制发行政公益诉讼诉前检察建议,督促其及时整治,得到被建议单位的采纳。

日前,围场满族蒙古族自治县检察院组织召开公开听证会,围绕办理的这起跨省区域环境污染行政公益诉讼案件,就检察建议落实情况开展听证,并邀请人民监督员到场监督。会上,检察官还通过以案释法的形式,向参加听证会的行政机关工作人员讲解了环境保护相关法律知识。



图①:检察官实地走访了解情况。



图②:检察院组织召开公开听证会。

本报通讯员张杨 王丽丽摄

大力弘扬宪法精神 建设社会主义法治文化

2023年12月4日是第十个国家宪法日



www.spp.gov.cn
最高人民检察院网站



正义网络传媒
JUSTICE NETWORK MEDIA

